

В 2022 ГОДУ МИРОВОЕ ПРОИЗВОДСТВО МЯСА ДОСТИГЛО 360 МИЛЛИОНОВ ТОНН

Текущее состояние, возможности и перспективы рынка производства белка животного происхождения обсудили участники пленарного заседания саммита «Аграрная политика России: безопасность и качество продукции», прошедшего в рамках специализированной выставки «Мясная промышленность. Куриный Король. Индустрия холода для АПК / Meat and Poultry Industry Russia & VIV 2023».



Мировой мясной сектор, после резкого сокращения производства мяса в мире в 2019 году в связи со вспышками африканской чумы свиней в нескольких азиатских странах, в 2020 и 2021 годах в целом восстановился, отметил директор отделения Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) для связи с Российской Федерацией Олег Кобяков. Произошло это в основном за счет роста производства свиней, добавил спикер. «Отдел рынков и торговли ФАО собирает, анализирует и распространяет информацию о рынке мяса. Регулярно публикуются аналитические отчеты по рынку мяса и краткосрочные прогнозы предложения, спроса, торговли, запасов и цен, тематический анализ и информация об изменениях в политике», — рассказал он. Так, согласно данным ФАО, в 2022 году мировое производство мяса достигло 360 млн т (в убойном весе), что на 1,2% больше, чем в 2021 году. При этом в прошлом году общее мировое производство мяса столкнулось с рядом проблем, — повышением стоимости кормов и других ресурсов, ростом заболеваемости скота, неблагоприятными погодными условиями, отметил эксперт. Все это вызвало в некоторых странах сокращение запасов, что, в свою очередь, привело к снижению убойного веса, сокращению производства мяса и к сворачиванию производства для поддержания прибыльности, пояснил он.

По среднесрочному прогнозу ОЭСР–ФАО, мировое производство мяса в течение 2022–2031 годов вырастет на 15% вследствие увеличения поголовья животных и повышения продуктивности, — более высокие показатели фертильности, быстрый и эффективный набор веса будут достигнуты благодаря интенсивному кормлению, улучшенной генетике и управлению поголовьем. При этом 45% от общемирового роста производства мяса составит мировое производство мяса птицы, которое за этот период увеличится на 16% (21 млн т), — около половины его придется на Азиатско-Тихоокеанский регион, в то время как доля Китая составит 15%, сообщил спикер. «США увеличат общий прирост объемов производства на восемь процентов благодаря интенсификации отрасли, прирост Бразилии составит пять процентов благодаря расширению поголовья скота и росту производства на душу населения, — сказал он. — В Европе производство мяса птицы увеличится только на четыре процента, поскольку увеличения поголовья не ожидается, а производство на душу населения и без того высокое». Мировое производство свинины, по

сравнению с базовым периодом 2019–2021 годов, затронутым АЧС, к 2031 году вырастет на 17% (18 млн т), — на долю свинины придется 38% роста мирового производства, отметил эксперт. Вырастет и производство говядины — на 8% (6 млн т). В частности, на 11%, — 33% от общего объема, — увеличит производство Латинская Америка, уточнил он. «Однако в Северной Америке расширение составит всего четыре процента из-за ожидаемой низкой рентабельности региона в связи со слабым спросом, вызванным переходом потребителей на белое мясо, — сказал Олег Кобяков. — Это приведет к сокращению инвестиций в новые проекты при незначительном увеличении запасов». В ЕС производство говядины снизится на 8% (из-за негативной динамики экспорта продукции и высоких затрат, обусловленных жесткими мерами по сокращению выбросов парниковых газов), отметил он. «Очередной обзор ОЭСР–ФАО будет опубликован в начале июля», — добавил спикер.

В ходе мероприятия состоялось обсуждение экспортного потенциала российской мясной продукции и возможностей расширения ее поставок на зарубежные рынки. Генеральный директор Национального союза птицеводов Сергей Лахтюхов сообщил, что Российская Федерация, с 2016 года полностью обеспечивая внутренние потребности по мясу птицы, сегодня входит в число крупнейших экспортеров этой продукции. Российские птицеводы будут и далее наращивать объемы экспортируемой продукции, тем более что экспорт стал основным фактором привлечения инвестиций в отрасль — на модернизацию производств, финансирование М&А, развитие логистической инфраструктуры, отметил он. По мнению главы Национальной мясной ассоциации Сергея Юшина, экспорт говядины из РФ также увеличится. «За рубежом нашу говядину распробовали», — заметил он. Необходимость роста экспорта отметил и генеральный директор Национального Союза свиноводов Юрий Ковалев. Сейчас, по его данным, на экспорт идет порядка 5% от общего производства свинины, а стремиться надо к 10%. При этом следует помнить, что увеличение объемов экспорта увеличивает и риски, резюмировал он. «Если поставлять больше, 15–20%, то нужны надежные страны-союзники, которые будут закупать гарантированно (например, как Мексика — США или США — Япония), поскольку при таких объемах мы не можем зависеть от каких-либо ветеринарных или геополитических причин», — заключил спикер.

Ю.Г. Седова